(@

(b)
(©)

, SVOC

black box

( Hale(1983))

9

1995)

V/2
Vi1
VIE
@ (o



(1a) Wawirri  kapi-rna panti-rni yalumpu
kangaroo AUX spear NONPAST that (='l will spear that kangaroo’)
(1b) *Kanguruh will ich das spiefzen.

(d)

(€)
Drach(1937)
(Stellungsfeld)
2

Drach 60
(f)
(9
(h)
(i)
()

® @ ()
Chomsky
Humbol dt
(Chomsky(1965) (generate) Humboldt "erzeugen"
80

(UG)



uG

uG

uG

)

(PF)
C e

4 )
X
2 (PF)
(LF)
N V A =
(3a)
() a b. V"(=VP)
X" XP Adv /§(=VP: )
/\ /\
ZP X' NP V'
/\
YP X° NP &
<—
0 etc.
X = XP
XO
0



VP (3b)
VP

(3b)
VO

(4) Ich will meinem Kind ein Buch geben
(5a) [vP ( ) [v'[NP meinem Kind] [[NP ein Buch] [V° geben]]]]
(B5b) [vP ( ) [V'[V° give] [abook]][tomychild]]]

(6) VP AP
VP AP
[vP [v' NP(PP) VARl [aP [a* NP(PP) A° ]
VP VP

(6)

(7) Ich habevor,[ [NP meinem Kind] [NP ein Buch] zu geben].

Bach(1962)

(8a) weil Peter gesternnicht [insBuroging],...
(8b) Peter ging gestern nicht ins Buro.
(89) ging(=gehen) "ins Buro"
(8b) gestern nicht
(8a) —

(9) ich auch was trinken ( cf. Rotweiler(1993) S.39)

9)

(6)



(10a) * Ichmul® am Wochenende __ [v schreiben] [NP einen Brief |
(10b) Ichmul3 __ einen Brief schreiben [PP am Wochenende |

(10c) * _ [ ]
schreiben
(=10c)
(=10b)
(33)
(inflection) VP
IP=S= )
SOV (11),(12)
(11) John can play the piano.
(12) ... da3 Hans Klavier spielt
1) IP(= ) (129 CP
/\I. /\C'
John N WH/Topik
1° VP (ox (V+)P
can /\ T
ti \A (V+)'
| /\ dal3 /\
play the piano Hans NP (V+)°

Klavier spielt
[ 1[ Il 1 [ ]
° [+T] [Agr]
° 11

° [+ [+T] / [Agr]

VP (11) 1°



° vP
VP °
IO

(13) [ir John, [1"[1° __] [vP often [vP t [V goes] tothe movies]]]] 1°

1° VP 1°
[lve V°11°]
(V+I)
(14a) Ich [ lerne] jetzt Englisch. ("lern"(V) +"¢"(T( ) +"e"(Agr( )
(14b) Wir [ lernten] friher Chinesisch. ( "lern"(V) + "te"(T( )) + "n"(Agr(
)
V+ [Agr]
(14c) ( ) ("manab" (V) + "ta"(T( )
IP (V+)P (ox
C
V+
a a
LF  PF LF
PF
2.
(12)
(15) 1°
1° VP
(6),(15)

(16) Peter sagt, Fritz [ habe] gestern zuviel Bier getrunken. (V/2,
(17) Ob Fritz gestern zu viel Bier getrunken [hat] ? (V/E,
(18) [Hatte] ich das gewul3t! (V/1,
V/2= (=16) VIE= (=17) v



(=18)

V/2
V/2 V/2
dal3, ob, weil
dal3

V+
(19a) [c[+T] dal3 ] dieVorlesung um 10 Uhr [v+ an-[v+ fangt] [+T]]
(19b) *[c __] dieVorlesung um 10 Uhr [v+ an- [v+ fangt] [+T]]
(19a) "dal3" C [+T] C
(19¢) [c [+T1] [v+ fangt]] dieVorlesung um 10 Uhr [v+ an- t ] (t:
1 |a
(19b) [+T] C
(19¢) V/1= "wenn"

V/1
(20) [C[+T][Vv+ wérg]] dasWetter heute schon [ t;] ("wenn das Wetter heute schon wére")
a

(21a) [cPspec [NPdieVorlesung] ][C fangt] t um 10 Uhr [v+l an- t ]
(21b) [cPspec [NPum 10 Uhr] ][c fangt] dieVorlesung t [V+#an- t ]
(21b) —
(21b") [NPum 10 Uhr]; [IP[NP dieVorlesung] [v fangt] t [an] ]

T 1

(11)

V/2 —

(21a) (21b)
CP V/2

(19¢),(21)



(22 VIE

(23) C Vi1
(24) V/2
3 SoV
3.
2 v/l
a
a

(258) [cPp __ [c [c habg] [(v+)" ich nochnicht diesesBuch gelesen t ]]]
(25b) [cP diesesBuch; [C' [C habe] [(v+)" ich nochnicht t; gelesen t ]]]
1 |
"dieses Buch" "lesen” (25b)
"dieses Buch"

(26)* [cP1 Ich frage __ danach, [CP2 wann ihn seinVater zurlickkomme]].
I 1

(CP)

(27)* [cP1[ Dieses Buch ] weil3ich nicht, [cP2 wann ich__ gelesen habe]].
1 * |

(28a) [v' Ein Eis spendiert ] hat der alte Mann dem Kind .
(28b)*[ Der dte Mann spendiert] hat dem Kind ein Eis. (Dulrscheid(1989))
— (284a) —
(28b)
V'
VP

(299) [ Es (=das Auto) ] ist schon wieder kaputt. "es")



(29Db) *[Es (=das Auto ] muf3ich selber reparieren. "es")
II%II

(V+)P

(29a)
(29a) [cP[eg ] <- [Clv+ ist] [(v+)P t schonwieder kaputt t ]]].

(30)

(31a) weil Peter gestern [dem Kind] [das Bilderbuch] schenkte,..
(31b) weil Peter gestern [das Bilderbuch] [dem Kind] schenkte,..
(32) weil [den Hang] schliefdlich [jeder] kennt,...

Engel(1982) Vaenz

(33)

ESU —EAK —EDA—ESO—ESU—A&—As—Av—EDA — EAK—EDA—EAK—ESO

(E: DA: SU: SO: AK: A: a S.
)
(33)
(34a) weil der Omadas Laufen schwerfiel (DA —SuU )
(34b)" weil das Laufen der Oma schwerfiel (SU —DA ) m
(33) (34b) "schwerfallen”
(244)

(35a) Sie haben den Verbrecher der Polizei ausgeliefert. ( Akk - Dat)
(35h)" Sie haben der Polizei den Verbrecher ausgeliefert. (Dat - AKK)

(33)



(36a) dal? Maria[einen Brief] [anihren Vater] geschrieben hat,...
(36b)* dal? Maria [anihren Vater ] [einen Brief] geschrieben hat,...

(Thema)
X'
(37) (Rosengren(1993))
37 VP
Adv VP
NP1 \A
SuU /\
NP2 \A
lo T~
NP3 Vi
DO P
GO/PP VO

VO
V' VP (37)

(38a) Gestern hat Peter seiner Freundinio dasBuch DO geschenkt.
(38b) Gestern hat Peter das Buch DO seiner Freundin 10 geschenkt.
(39) schenken: [ Agens(SU) Rezipient(10) Thema(DO)]

schenken (39) (38a)
(38b)
(38a) "Was schenkte Peter seiner Freundin?',"Wem schenkte Peter das Buch?'
(38b) (was...”?)
€l

10



(40b, 41b)
(40a)Peter hat [vP das Buch(DO) [v1 auf den Tisch gelegt]].
(40b)* ?7?Peter hat auf den Tisch dasBuch gelegt.
(41a) Die Frau hat [vP einen Angestellten [v1 des Diebstahls bezichtigt]].
(41b) *??Die Frau hat des Diebstahls einen Angestellten bezichtigt.

(PO) (GO)
@V V1 Vi «
(40b)
42 -
[vP — — _ ]
PP

(43) (42)
(43)

(44) gefallen, gehoren, passieren ... [

(scrambling)

(45) weil [NpPden Hans] jeder Student (__) kennt,..

(46) weil [PP Uber Politik] keiner erwas ( __) sagen wollte,..
(47) *well [vP dasBrot essen] Hans nicht (__) wollte,..
(48) *well [AP teuer ] diesesAuto (__ ) ist,..

(45,46)
(47, 48) (Argument)
(49) ZP XP

11



XP Vv,
[ZP YP.INPPP XP]] - [zP XP[zP..YP ()]]

(50) well [(v+)P [NP den Hans] [(v+)P jeder Student (___ ) kennt ]]
1 | (V+)P
(51) weil [(v+1)P Peter [VvP [NP den Hans] [VP jedem () vorstellt 1]]
f |
(52)* weil [(v+1)P Peter [PP [NP dasBuch] [PP Uber () ]] nicht sprechen méchte ]]]
1 | *

(53) (49 ): [ +V]
(RH: )
(54a) weil der Mann einem Kind[+RH]  dasBuch [-RH] geschenkt hat,
(54b) weil der Mann [dasBuch [-RH]] einem Kind [+RH] __ geschenkt hat,
(54c)* ?? weil der Mann [ein Buch [+RH]] dem Kind ___ geschenkt hat,..
(54b) (54c)
(Thiersch(1978))
(55) XP, YP XP YP YP
XP XF[+RH] ...YP[-RH] --> YP[-RH] .. XP[+RH]
(55)
(56a) weil [ es][der Manndem Kind __ geschenkt hat ]...
1 |
(56b)weill [ es][der Mann dem Kind geschenkt hat ]...
| I : |
(56) (56a)
(49), (53), (55) (54b)
(57) v R V'
/\
einem Kind V' das Buch(-RH) V'
(+RH)
das Buch(-RH) geschenkt T einem Kind(+RH) () geschenkt
|
— LF

12



(58a) Ich habe[vP jedemKind [v'drei Bilder gezeigt]]
(58b) Ich habe[vP drei Bilder; [vP jedemKind t gezeigt]]
(58a) 4
A 6 3 B 6 3
"jedem Kind" (58b)

"drei Bilder" "jedem Kind"

(59)

(60)

(61)

(62) *weil Peter ihr esnicht gibt ... (weil Peter esihr nicht gibt )

(63) *well [denWein] er gern __trinkt...

(62) (60)
(61)
(55)
(55)

(64a) weil er [vP dasBildimmer jeder Frau __ zeigt],...
(64b) *because he [vPshows _ every woman always the picture],...
(65a) weil diesesBuch heutzutage niemand ___ liest,...
(65b) *? because the book nowadays nobody reads ...
(64b)

(=65b)

(66)
NP1 NP2 Vv

(52)

13



(VY
(67) weil sie[(v+) [(v+l) mehr gearbeitet hat ] [PPalsdu]] ...

5.
(68)
(68) (i) -
!
(i) SOV
[ (1)} -
(iii)
l — (V)
1 -
(iv) -
1 1993 10 5
93
2 Drach Vorfeld, Mitte( ), Nachfeld( )
3 [P John, [I'[I must] [vPoften[VPt, [V[V visit] hisaunt]]]] IV
IV Vo
CP

14



weil ich[(v+) [v+l dachte] [cP dal3 Peter heute nicht kommt] ]
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Zur Wortstellungsvariation im Deutschen
Mitsunobu Y oshida

In dieser Arbeit untersuche ich im Rahmen der Rektions- und Bindungs-Theorie die
Wortstellungsvariation des Deutschen. Well das Deutsche in bezug auf die
Umstellungs-moglichkeit zwischen Sprachen 'freier' und 'strikter' Wortstellung steht,
ist die Erfassung seiner topologischen Eigenschaften schwierig, jedoch sowonhl
linguistisch als auch didaktisch sehr wichtig. Die Grundworstellung des Deutschen
ist SOV-Abfolge, in der Komplemente direkt vor dem Veb stehen.
Flexionsmerkmale(=1) regieren die linksstehende Verbaphrase(VP). Aber die
Kategorie | bildet im Gegensatz zum Englischen keine eigene Projektion. V und |
verschmelzen somit im finiten Verb:

(D [cp__[c[c® daB] [v+)p Hans[(v+) [NP Klavier ] [(v+) spielt 1]]]]

Auch das Japanische verhalt sich in dieser Hinsicht ahnlich. Deutsch lernende Japaner
sollenjedoch besondersauf dieV erbbewegung im Deutschen achten, die das Japani sche
nicht kennt: Verb-Erste und -Zweite Sdtze werden aus dem SOV-Satz hergeleitet.
Wenn der Complementierer(=C)-Position nicht besetzt ist, geht das finite Verb in die
C-Position (=V/1). Steht das finite Verb in C, kann eine Phrase weiter nach vorne in
die Spezifikatorposition von C(V/2) gehen. Dabel unterscheiden sich zweierlel
Vorfeldbesetzungen: Wenn das Subjekt im Vorfeld auftritt, geht es um die
Nominativzuweisung. Dagegen stellt die Bewegung eines Nicht-Subjekts (Objekt
oder Adverb) insVorfeld eine Topikalisierung dar. Relativ freie Abfolgeim Mittelfeld
entsteht durch die optionale Adjunktion von Argumenten (NPs oder PPs) an eine
verbale Kategorie (VP oder (V+I)P), wobei die Umstellung die pragmatische
Informations-gliederung (" Themavor Rhema' ) befolgen mul3. Die einzelsprachliche
Umstellungsmoglichkeit ist von der Rektionsrichtung abhéngig: In SOV -Sprachen
wie Deutsch oder Japanisch stimmt die Bewegung nach links mit der Rektionsrichtung
des Verbs Uberein, wahrend dies in SVO-Sprachen nicht der Fall ist.
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